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Rejtett czélok.
Mióta az összefél hetet lenségi törvényt 

Deák Ferencz közre, űködesével meg­
alkották, az meg soha se 11 adott okot 
oly éles polémiára a sajtóbeli és oly 
számos támadásra a képvisel, diázha n, 
mint napjainkban. A pártok elvi alapon 
álltak egymással szemben es okok s tár­
gyilagos bizonyítékok áltál iparkodtak 
egymást kapaezitámi és meggyőzni. 
Tisztán személyi térre nem vitték át a 
politikát es csak legvégső gyengeségé­
ben. léteiéért való aggodalmában vállal­
kozott egyik-másik frakcziója a képvi- 
selőliáznak és igy különösen az ügron- 
frakczió arra. hogy személyes térre 
hnrczolta át leghevesebb támadásait an­
nak bizonyítása végett, hogy ime, még 
létezik és hogy neki semmi eszköz sem 
elég rossz arra. hogy rá tukmálja az 
országra kétes szolgálatait, melyektől 
azonban a magyar nemzet már meg­
undorodott.

A politikai meggyőzés fegyvereivel és 
bizonyítékokkal nem tudták megköze­
líteni a kötelességtudó Bánffy - kabi­
netet, a parlamenti műszörnyüködések 
nek és műviharoknak meg csak annyi

sikerük lett, hogy a szabadelvű part 
mind szilárdabbá és tömörebbé formáló­
dott. akar a vas r súlyos kalapács- 
ütések alatt. A nemz* 1 rekriminácziók- 
nak. az erőszakos választások felett való 
kesergetteknek, a kormánynak a kiegyezési 
tárgyalások körül való „könnyelmű“ eljá­
rása, miatt előlegezett ellenzéki vádaknak 
nem lett foganatjuk, oly támadások után 
kellett tehát látn , melyek a minisz'er- 
elnök személyének szóljanak és a kor­
mánypárt megsebezhetetlen tömörsége 
ellen vannak irányozva. Megkísérelték 
minden áion szakadást előidézni a. sza­
badelvű partban és nem ijedtek vissza 
a legaggályosabb eszközöktől sem.

Hogy ehhez a rejtett és óvatosan el­
titkolt, ezéIhoz közelebb jöhessen vaU 
me'y utón. a Bán ffv személye ellen 
intézett támadások es közére vetette 
magát Ugronnak hét katonája, és leg­
először is a legm. lt.alánabb módon fel­
fújta a levélügyet, amely azonban a 
megbotránkozás egész viharát idézte elő 
minden belátásos és őszülte politikus 
részéről.

Ezután az 1875 óta pihenő összefér­
hetetlenségi törvény nyel hozakodtak elő,

hogy azt használjak ki támadásokra a 
kabinet és a kormánypárt ellen. Hogy 
mik azok az indokok, amiért az ellen­
zék e törvény szakaszaival most all elő, 
holott az már a korábbi kormányok 
alatt is érvényben volt, az abból a. kö­
rülményből látható, hogy báró Bánfty 
miniszterelnök egész kormányzása alatt 
egyetlen egy gyönge, vagy megsebez­
hető oldalt sem mutatott es az ellenzék 
napról napra fakoziózusabb lett, a Itáv­
ozol a meggyőződés és a szellem fegy­
vereivel tovább folytatni nem tudta, 
boszuságában és gyarlóságában a gya- 
nusitá fegyvereihez kidleil folyamodnia.

A Bán ffy és a szabadelvű párt el­
len intézett támadások eddig is elté­
vesztették hatásukat, jövőre sem fogják 
a legcsekélyebb kárt sem okozni, mart 
a helyzetnek minden belátásos bírálója 
kell hogy megértse, hogy az ország 
nagy inte 11} gencaiájá t n e m 
s z a bad k i z á i ni a ne m z e t g a z d a- 
sági tevékenységből és hogy 
magyar képviselőknél valódi összeférhe­
tetlenségről még a legszigorúbb meg­
ítélés mellett sem lehet szó. Minden 
képviselő maga van hivatva konstatálni,

Dal.
A tavaszi langyos szellő fnrösztgeti arezomat,
Zengő madár szerelemről csodaszépen (latolgat. 
Minden éled, minden vidul naptól csókolt viranyon; 
Csak te búsulsz, csak te fonnyadsz, egyetlen-egy vi-

[rágom !
— Fű kizöldül, virág fakid zöld, kietlen tél után, 
Örömre gyűl a természet bilincsei lehulltál!.
Érző szivet egyszer ha ér csalódásnak zord szele, 
Hern éled az, tűzzön bár rá lángoló szív melege.

Ancleli.

A könyvek könyvéről.
A bibliát egy kissé mindenütt olvassák a 

világon, de ti legnagyobb vészüket Angliá­
ban nyomtatják. Sőt egyáltalában: Anglia a 
biblia országa. Sehol a szent Írás nem ját­
szik oly nagy szerepet, mint az angoloknál, 
még pedig nemcsak ami a vallást ilbti, 
hanem a társadalom életében is, valamint 
Anglia vállal'a magara r.zt a nagy szerepet 

hogy a két, félgömböt ellássa bibliákkalis
És e vállalkozásának derekasan meg is

Anglia alatt ez esetben csak a brit és 
külföldi biblia-társaságot kell érteni, mely 
a világnak majdnem minden nyelvén nyo­
mat bibliákat Természetes, hogy e társa­
ságnak van egyszersmind a legszebb és leg­

nagyobb gyűjteménye a biblia különböző 
kiadásaiból, melyek olt láthatok a londoni 
Queen Victoria Street egyik monumentális 
palotájában, mely a társaság tulajdona. 
Vannak ott bibliák a XVI. századból, a re- 
formáczió viharos korszakából. Némelyek 
még teljesen épek, mások csonkák, okikban 
olvashatatlanná festett helyek is találhatók, 
mind meg annyi nyomai a czenzorok hitbuzgó 
munkálkodásának. Nem egy olyan bibiiát 
lát ott üveg alatt a látogató, melyet vala­
mikor királyok ujjai lapoztak és táblájukon 
ott vau egykori hatalmas tulajdonosuk czi- 
mere, sőt néha az aláírása is. \ an azután 
egy példány az úgynevezett veszedelmés 
bibliából, mely 1632-ben jelent meg és amely­
ben a tízparancsolat egyike igy hangzik . 
Thou shall commit adu!try. „Légy parázna.“ 
A ne szócska a szedő szekrényében maradt 
és a tilalom ilyenformán meleg ajánlattá 
változott át. A szerencsétlen nyomdászt, aki 
feledékenvségből ilyen tanokat hirdetett a 
biblia auktoritása alatt, annak idején 1000 
márka birságra ítélték, de már késő sóit . 
a parancsot még ma is sokan követik. Igaz, 
hogy azelőtt sem igen virágzott a tiszta 
erkölcs!

Érdekes példány a mid rágós biblia (Bre­
eches Bible), amely Genfben jelent meg 
1560-ban. Ebben van az a különös állítás, 
liogv „Ádáni és Éva fügefalevelekből nad­

rágot varrtak maguknak.“ Ennek a szom­
szédságában látható a barom legrégibb an­
gol nyelvű biblia. Az első Wydif fordítása 
és 1382-ben készült. Ma a biblia társaság 
naponkint nvolczezer bibliát készít el.

Csodálatos dolog, lmgy a kereszténység 
alapítója semminemű iratot nem hagyott, 
maga után és az apostolokat nem bízta 
meg, bogy tanításait följegyezzék. Szent 
Mate és szent dános, akik a tizenkét tanít­
vány közé tartoztak, továbbá szent Márk és 
Lukács evengélista csak sok évvel a Mester 
halála után foglalták Írásba életét és csele­
kedeteit. De a történelem nem tud egv 
olyan emberről sem, aki az evangéliumnak 
eredeti kéziratát látta volna és az ó-kori 
történetírókban semmiféle vonatkozást sem 
találunk reájuk. A legrégibb példányon is 
már a harmadik században készültek. Hogy 
miként maradt fenn a szöveg, az ma meg­
magyarázatlan rejtély.

Az Uj-lestamentum különben, ahogy ma 
ismerjük, a negyedik század közepéből való. 
A British Muzeum egyik biztos szobájában 
őrzik a biblia legrégibb kéziratát, amely 
1500 éves és amelynek az értéke megbe­
csülhetetlen. Ez az úgynevezett. Codex Ale­
xandrinus. amely 773 szürke pergamenlapul 
v„u Írva. A levelek 34 cm. hossznak és 27 
czentiméter szélesek. A szöveg kettős osz­
lopban elhalványult, de még eléggé oivas-
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vájjon magán-működése összeférhetet- 
len-e képviselői mandátumával. A szi­
gorú Németország, hol e tekintetben a 
legérzékenyebb felfogás uralkodik, meg­
engedi hivatalnokainak és birodalmi ta­
nácsosainak a közreműködést közgazda­
sági intézetek igazgatóságaiban.

Máig nem sikerült az ellenzéknek br. 
Bánflfy miniszterelnököt, politikai fölé­
nye és hazafias érinthetetlenségénél fogva, 
falhoz szorítani. Ez a manőver sem fog 
mást, mint szerzőinek gyanús szándé­
kát szem elé állítani és a szabadelvű 
pártot a belőle eredő kormány nyal csak 
még megerősitettebbé, erősebbé és czél- 
tudatosabbá teszi.

A heczcz, mint valami gonosz va­
rázslat, el fog múlni, de annak titkos 
czéljai megérdemlik, hogy oda szegez­
zük őket.

2. oldal. ______

A kvótabizottság választása.
A magyar kvótabizottságot megválasztotta 

úgy a főrendiház, mint a képviselőház, és 
abba kiküldte mindazokat a tagokat, a kik 
a múlt országgyűlés alatt is tagjai voltak e 
bizottságnak. A magyar képviselőháznak 
mind ama kiváló kapaczitásait, kik mint a 
múlt országgyűlés tagjai a kvótabizottságban 
azt a helyes és fényesen indokolt álláspon­
tot. elfoglalták az osztrák bizottság ama 
követelésével szemben, hogy Magyarország­
nak a közösügyi kiadásokhoz való járulása 
felemeltessék, erélyes és alaposan megokolt 
non possumus-t állítottak; a kik azoszfták 
álláspontot ad absurdum vezették és az igaz­
ságos magyar ügyet hazafias buzgalommal 
védelmezték, — W e k e r 1 e kivételével, a ki 
többé nem tagja a képviselőháznak - mind 
beválasztották a bizottságba s most hivatva 
vaunak, hogy álláspontjukat az uj osztrák

____ K d l é r d e k.
birodalmi gyűléssé! szemben is megvedel- 
mezzék.

Midőn a múlt oiSzággyülés feloszlatásával 
a magyar kvótaküídöttseg mandátuma meg­
szűnt, csakhamar előálltak az ellenzék bölcs 
táltosai, mindennap hallották a legkisebb 
fűszál növését s nem fáradtak bele a sej­
tésbe, a kombinátba. Mindennap ismétlődő 
sértő feltevésük és felháborító gyanúsításuk 
az a folyton ismétlődő állítás volt, hogy a 
kvótabizottság volt tagjait nem lehet újra 
megválasztani, mert ezek a már egyszer el­
foglalt álláspontjukat nem adhatják tel, báró 
Bánffy miniszteeelnök pedig már meg­
ígérte az osztrákoknak a magyar kvóta fel­
emelését. Mindennek azonban ime éppen az 
ellenkezője történt. A korábbi tagokat 
újra megválasztották; Apponyi és H o- 
r á n s z k y közreműködésére nagy súlyt fek­
tetnek; Széli Kálmán volt elnök megtartja 
az elnökséget s a volt előadó is, Fáik 
Miksa, megmarad! előadónak. Ez a választás 
biztosítéka annak,/hogy a kvótakérdésben 
elfoglalt álláspontot hősiesen védeni akarják. 
Báró Bánffy a magyar érdekek komoly 
és erélyes megvédelmezése végett a magyai 
nemzet összes kapaczitásaival veszi magát 
körül és az ő segítségükkel akarja a meg­
kezdett harczot sikerrel tovább küzdeni.

A bizalom, melyíyel a miniszterelnök iránt 
a kiegyezési kérdésben tett őszinte és ön­
tudatos nyilatkozatai miatt viseltetnek, e 
választás által még szilárdabb, még erősebb
lett. Az ismételt ellenzéki gyanúsítások által 
befolyásoltatva, kétkedni kezdett a nemzet 
a korábbi bizottság újból való megválasztá­
sában és annak erélyes fellépésében; de 
miután ma Bánffy italt ez a magas poli­
tikai, hazafias ténye köztudomásra jutott, 
mindenütt nagy győzelmi tudat vehető észre 
és az az örvendő tetszés zaj, melyíyel a kép­
viselőház Bánffynak ezt az akczióját 
üdvözölte, az egész országban lelkesült vissz­
hangra talál — Írja a „Fester Correspon- 
denz“ — és a legnépszerűbb államférfi piedesz- 
táljára állítja Bánffyt.

t-) Az utóbbi hónapokban feltűnő csen­
desség volta román nemzetiségi -politika egész 
horizonjáu. A múlt év ádáz veszekedéseiben 
a vezérek vetélkedve tépték le egymás fe­
jéről a nagyon is kétes értékű vezén és 
mártiri koszorút s ezzel a román közvéle­
mény előtt nemcsak önmagukat diszkredi- 
tálták, de az ügyet is, melyet állítólag szol­
gáltak. A Tribuna emberei azt hitték, hogy 
a román közművelődési egyesületnek, az 
Astra cziméuek megváltoztatása kellő alka­
lom lesz arra is, hogy a szétzüllött tábor 
töredékeit legalább egy ideiglenes támadásra 
egyesítsék. Harczra hívták az egész román­
ságot a belügyminiszter ellen. E harcznak 
az aradi Tribuna Poporului kivételével az 
összes román sajtó buzgó hirdetője lett, de 
csodák csodája, az akczió döntő pillanatában 
a Dreptatea békésebb húrokat kezdett pen­
getni. Az Astra közgyűlésén is a békülésre 
hajlandóbbak kerekedtek felül s a tribunis- 
ták csúfos vereséget szenvedtek.

az Astra közgyűlése ily módon nem a 
békének, hanem még a nagyobb meghason- 
lásnak lett forrásává. Igen. de ha továbbra 
is igv folynak a dolgok, a román nem­
zetiségi párt annyira le fogja járni magát, 
hogy kénytelen lesz csakhamar véglegesen 
becsukni a boltot. Ezért kiadták a jelszót, 
hogy egyesülni és szervezkedni kell újra 
egv leendő akczióra. Ez akczió azonban 
nem lehetséges, ha Bukarestben is magu­
kévá nem teszik s a kivitelhez az anyagi 
eszközöket nem biztosítják. A román lapok 
utasítást nyertek, hogy az akczió és a szer­
vezkedés szükségességéről vezércikkekkel 
igyekezzenek meggyőzni a közvéleményt, ugv, 
hogy ha megjő Bukarestből az akczió terve 
és a jóváhagyás, a közvélemény már alkal­
mas és érett legyen az akczióra.

A közvetítést Bukarest és Nagy-Szeben 
között Koroián Gyula vállalta magára, ki­
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nek igen jó ürügyül szolgál az, hogy mint 
egy nagyobb örökösödési pörben ügyvédként 
érdekelt fél, többször és huzamosabb ideig

ható görög betűkkel van reájuk Írva. A mú­
zeum e kéziratot négy könyvbe köttette és 
leféuyképeztette, úgy, hogy tanulmányozni 
lehet a legrégibb biblia-szöveget,, a nélkül, 
hogy az eredeti példányt ki kellene venni 
helyéből.

Ez a kézirat egy alexandriai nemes ke­
resztény asszony Írása, akit Thecla-nak hív­
tak. Lucar Cyrille konstansinápolyi patriar­
chs, aki Alexandriábái elhozta, 1624-ben az 
angol követnek adta, hogy vigye I. Jakab 
angol királynak. Ettől fogva az angol ural­
kodók birtokában volt, mígnem II. György 
az angol nemzeti könyvtárnak adományozta. 
Nem egészen teljes példány, mert két lap 
hiányzik a János evangéliumából, három a 
korintusiakhoz intézett második levelin 
valamint hiányzik a Máté evangéliumának | 
is egy nagy része.

Ezen a kéziraton kivül a legbecsesebb 
biblia-kézirat az, melyet a Vatikánban őriz­
nek. 1450-ben került oda. 1815-ben Napo­
leon Parisba vitette, de később ismét vissza­
került a Vatikánba. Ez sem teljes példány. 
Hiányzik a genesisből az 1—106 vers. to­
vábbá a 106. és 138. zsoltár, a levelek és 
az Apocalipsis. 11a már benne ragyánk a 
számokban, említsük meg, hogy Oxtordban 
van oly nyomda, mely háromszáz év óta 
csakis bibliákat nyomat. Az első könyv

1478-ban került ki e nyomda sajtója alul 
és az első biblia 1569-ben.

Ez a biblia-társaság nyomdája. Van itt 
biblia mindenféle nyelven. Semmi sem kö­
zönségesebb, mint egy perzsa, szanszkrit. 
khinai vagy héber biblia és a látogató csak 
akkor kezd el igazán csodálkozni, mikor a 
jávai, birmán és hasonló exotikus nyelveken 
nyomtatott bibliákat látja, melyeken az Írás­
jegyek megfejthetetlen és rendszer nélkül 
való hieroglifeknek tetszenek. Az ember 
ösztönszerü tisztelettel gondol a korrekto­
rokra, akik e megtanulhatlanoknnk látszó 
ákombákomok között sajtóhibákra vadásznak.

I' .
A nagy szedőterein egyik sarkában egv 

szedő a syr-pashitq,nyelven való bibliát szedi. 
Ennek a fordításnak ólombetűkbe való sze­
désén már több, nfjut harmincz év óla dol- 

i gozuak ; 1863-ban kezdték el szedni. Har- 
minczegy szedő váltotta fel már egymást e 
szedőszekrény előtt, amely több ezer rekeszre 
van vt a, mindegyikben pontok, egyenes 
és görbe vonalak, holott a rendes szedő- 
szekrény csak mintegy száz rekeszre van 
osztva. Hogy miért tart ez a munka oly 
sokáig, azt megmagyarázza az, hogy minden 
betűt külön kell összeállítani hat. nyolc/., 
sőt nem ritkán tiz különböző fémdarabkák­
ból. Különben pedig Oxfordban háromszáz 
és húsz nyelven nyomtatják a bibliát.

A betűt, és a festéket is Oxfordban állít­
ják elő, valamint a szükséges papirost is, 
melynek világhíre van.

Ez a papiros forradalmat csinált a bib­
liák előállításában és a titkát gondosan őr­
zik ma is. 1842-ben történt, hogy az oxfordi 
egyetem egyik gradualtja olyan papirt ho­
zott Indiából, mely rendkívül vékony volt, 
de c mellett tartós és átjátszhatatlan. Nyo­
mattak néhány bibliát ilyen papírra és ki­
tűnt, hogy az egész szentirás fél oly vas­
tag könyv lett., mint az eddig használatos 
papírral. Megpróbálták, hogy hasonló papitt 
készítsenek, de minden kísérlet hiába való 
volt. Ekkor a társaság Gladstone figyelmez­
tetésére a japáni papirosokkal tett próbát, 
de ez átlátszónak bizonyult és alkalmatlan 
volt a nyomtatásra. Csak 1874-ben sikerült 
előállítani ezt a papirost, melyet ma is hasz­
nálnak, mely bámulatosan vékony, de mégis 
nagyon erős és e mellett átláthatatlan.

Szükségtelen mondani, hogy a társaság 
roppant ügyelettel van, nehogy sajtóhibák 
kerüljenek a bibliába. Annyira mennek, 
hogy valahányszor uj kiadást rendeznek, 
pályadijat tűznek ki a sajtóhibákra és aki 
egyet talál, tizenhét forintot kap érte. Az 
ily módon kifizetett, összeg azonban egy év­
ben sem több hatvan-hetven forintnál, a 
helyreigazítás azonban már jóval többe ke-



tartózkodhatik minden feltűnés nélkül Bu­
karestben. Az idevaló oláh banknak, az Eeo- 
uomul-nak emberei, akik között Korúján az 
első szerepet játszit, rendkívül nagy re­
ményeket kötöttek Koroján bukaresti útjá­
hoz s bizalmas körben nem is tartózkodtak 
egy-két megjegyzéssel ezélozni is arra a 
készülő állítólagos nagy akczióra, amelyhez 
képest még a memorandum Ugye i- csekély­
ség volt.

Koroján a minap érkezett vissza Buka­
restből, de úgy látszik, nem valami fényes 
eredménynyel. Barátjai körében legalább 
azt beszélik, hogy Bukarestben nyíltan meg­
mondották, hogy ez idő szerint semmiféle 
nagyobb akcziót sem tartanak czélszerüuek 
és pedig azért nem, mert az idehaza levő 
vezérek mindenike annyim kompromittálva 
van már, hogy vezetésűk alatt megindulandó 
akc ziótól abszolúte nem lehet semmit re­
mélni. Várni kell még egy évig. Ugyanis 
1898-ban lesz öt éve, hogy Popovics Aurélt 
a Repiica-pörben elitélték. Miután Popovics 
megszökött, a büntetés nem volt rajta 
végrehajtható. A B. T. K. határozatai sze­
rint a Popovics ellen hozott Ítélet ö év 
alatt elévül s igy ő akadálytalanul haza­
jöhet.

Take Jonescu, Filipescu és Graditeanu, 
akik most jóformán kezükben tartják az 
„erdélyi kérdés“ szálait, kivétel nélkül úgy 
nyilatkoztak, hogy ók Popovics Aurél nél­
kül nem hajlandók semmibe bele bocsát­
kozni, mert Korújáénak annyira kompromit­
tálták az ügyét, hogy csak Popovics nagy 
népszerűsége és kiváló politikai képességei 
képesek a mozgalom sikerét biztosítani. 
Egy év van tehát az elévülés határpontjáig 
hátra, — addig türelemmel várjanak.

A bukaresti körök azonban nagyon téved­
nek, ha azt hiszik, hogy Popovics Aurélra 
nézve egy év múlva be fog következni az el­
évülés esete. A B. T. K. 108. §-a azt
mondja: „Az elévülést félbeszakasztja a bí­
róságnak az elköveti bűntett vagy vétség 
miatt a tettes vagy részes ellen irányzott 
határozata vagy intézkedése.“ Tudomásunk 
szerint Popovics Aurél ellen a kolozs­
vári királyi ügyészség minden évben
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rül. Egy Ízben már 50.000 példányt kinyom­
tatták egy bibliából, mikor észrevették, 
hogy az egyik sor elejeről két betű kiesett.
A bibiiák nagy része már szét volt küldve,
de sikerült összegyűjteni mindannyit és kézi
nyomással helyreigazították a hibát, ami jó 
kis összegbe került.

Hogy az angol biblia-társaság mennyi 
szent Írást hoz forgalomba, arról tájékoztat a 
következő kimutatás: 1875 ben eladtak 
500.000,1880 ban 650.000, 1885 ben 700.000, 
1890-ben 900.000 ezer, 1895-ben 1.000.000 
egész oxfordi bibliát. Az egyes részek külön 
elárusitását is számba véve, még nagyobb 
eredményt fognak felmutatni. Igv 1895. 
márcziustól 1896. márcziusig, a külön eláru­
sított egyes részeket is szamitva, azozfoidi 
nyomdákból 9,906.907 könyv került ki. 
Hát még a többi nyomdákból kikerült bib­
liák! Ezekkel együtt a biblia-társaság 1896- 
ban nem kevesebb, mint 3,970.439 egész 
szentirást adott el vagy osztott szét.

Valóban, Anglia nemcsak a területéie 
nézve a legnagyobb hatalmasságok közé 
tartozik, de oda sorolja az. erőkifejtése is, 
amely a biblia terjesztésében is megnyilat­
kozik „(E-e.)

megtette a kellő intézkedéseket, igy rá 
nézve az elévülés esete 1898-ban nem fog 
bekövetkezni, és úgy Kortannak és társai­
nak nincs is okuk félte)venj>e^uek lenni Popo 
vicsra, mert ö ily módon 1898-ban sem ve­
heti át a neki szánt vezi

Közérdek. 3. oldal.
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Székásmenti vasút.
Nug$-Euye4, április 7

Életrevaló eszmét pendített meg a na­
pokban vármegyénk fiiidftii’tokosaiuak egy 
tekintélyes része. Nem kevesebbről van szó, 
mint hogy vármegyénk «egyik legterméke­
nyebb részét, a kiseuyétli sós balázsfalvi já­
rásokhoz tartozó lészto hrnsut építése által 
bevonják az általános íöoguimi hálózatba és 
a vidék versenyképes mezőgazdasági termé­
nyeit ezáltal értékükhöz mérten értékesít­
hessék.

Közismeretit dolog, hogy a balázsfalvi és 
kiseuyedi járásokhoz tartozó Mihálczfalva, 
Obrázsa, Henningfalva, Bér.ve, tiirbó, Székás, 
Bessenyő, Oliába, Tóhát,1 Vebesegyháza, Ger- 
gelyfája, Pókafalva, Székás-Preszáka, Kis 
Kerék, Oláh Bogiith, Szasz-Csanád, Soros- 
tél y, Szednika-tanya, Örményszékes, Lász ló­
tanya és még számos község jó minőségű 
termékeny földekkel bír, a termények jók, 
de alig értékesíthetők, mert ezen vidék,
100 ezer holdnál nagyobb területtel, távol 
esik minden forgalomtól, utjai teljesen ki­
építetlenek, úgy, hogy őszszel és tavaszszal 
majdnem minden közlekedés szünetel.

Ezen hiányon óhajt segíteni a vármegye 
birtokos-osztályának egy nagy része, midőn 
egy helyi erdekü vasút epitése által a vi­
déknek forgalmi eszközt óhajt rendelkezé­
sére bocsátani, melylvel a vármegye ezen 
részének lakossága is k Hűen ertekesitkeli 
munkájának gyümölcseit. ,

Ez eszme esetleges reálizálhatása ózdijá­
ból nevezett birtokosaink a vármegye ösz- 
szes gazdáit és birtokosait meghívó utján 
hívták össze előértekezletre a vármegye- 
házába, jövő május bú 9-ének d. u. 3 
órájára, mely értekezleten fog eldőlni, lehet­
séges lesz-e a Szekásnientéu a tervezett 
vasutat kiépíteni.

Midőn a napokban szétküldeiidő meghívót, 
melyben nagyjában jelezve vannak mind­
azon indokok, melyek e vasút építését szük­
ségessé teszik, alább egész terjedelmében 
közöljük, itt még csak azt jegyezzük meg, 
hogy a mozgalom élén gr. Teleky László,
Szalántz i Lőrinc/., Moldován M. János 
nagy-prépost, Jón ás Adolf, Dobol) i ZMg- 
monil. Vin ezen ti Miksa, dr. Bűne a 
Ágoston, dr. Huss z u \ ázni és Szál á u t z y 
Jenő nagybirtokosaink állanak. Az értekez­
letre szóló meghívó a következőké]) szól :

Mélyen tisztelt Uram!
Mindnyájunk előtt ismeretes, hogy Erdély 

lakosságának fő kereseti forrását a mező­
gazdaság és állattenyésztés képezi. Ismere­
tes az. is, hogy az erdélyi mezőgazdasági 
termények és állatok éitékesitése a jelen­
legi nemzetközi versenyben csak nehezen, 
vagy majdnem haszon nélkül eszközölhető, 
es a népnek munkája — hangyaszorgalma 
— alig-alig hozza meg a fontai fáshoz szük­
séges mindennapi kenyeret. Hozzájárul meg, 
hogy a forgalmi akadályok a teljesen elzárt 
vidékek produktumainak előállítási árához 
a tuiniagas szállítási költségeket is csatol­
ják, minek folytán Erdély elsőrendű gazda­
sági terményei, jó állatállománya a nemzet­
közi piaczon éppenséggel nem, a hazai 
piaczon pedig csak nehezen érvényesülhet. 

Ezen általános gazdasági bajban szenved

Alsófehér varmegye is és ennek különösen 
a balázsfalvi és kiseuyedi járásaiban fekvő 
része. E helyeken vanunk a vármegye leg­
jobb termő földei, jó minőségű állatállomá­
nyai; de — sajnos — e födlek tulajdonosa 
a földje adta termeket, kitűnő legelőjen ne­
velt állatjait értékük arányában nem érté­
kesítheti, mert az ege.-/, vidék — mint egy 
kis sziget a tenger középén — teljesen el­
zárva van. Kiépítetlen utal, szabályozatlan 
patakai a forgalom részére teljesen izolál­
ták ezt a reszt; a gazda munkájának ered­
ménye értekosithetlen hever, vagy, ha érté­
kesíttetik is, a forgalmi akadályuk emelte 
tuiniagas szállítási költségek miau más, 
hozzáférhetőbb vidékek olcsóbb terményei­
vel szemben a versenyt ki nem állja es az 
elsőbb helyet azon vidékek terményeinek 
átengedni kényszerült.

Kegi óhaját képezi a vármegye birtokos­
közönségének, miszerint a mezőgazda sag 
érdekében ezen vidéket istápolni és első 
sorban a forgalomnak megnyitani kell.

Ezen óhaj által vezéreltetve határoztuk 
el tehát mi, tisztelettel alulírottak, misze­
rint u vidék forgalmának eiuelesere a kez­
deményező lépéseket megtesszük.

(Jzelunk a vármegye gazdaközönségeuek 
támogatásával az Oláh-Székas patak mentén 
helyi érdekű vasutat epiteni, mely inig egy­
részt e vidéket a gazdasági forgalomnak 
megnyitni lesz hivatva, másrészt a várme­
gye mintegy busz tehetős, nagy községét 
fogja a megye és ország részére minden 
tekintetben hozzáférhetővé tenni.

Tervünk: a helyi terepviszonyok kellő ta­
nulmányozása után vagy rendes, vagy kes­
keny vágánya, oly helyi érdekű vasutat 
létesíteni, mely a magyar kir. államvasutak 
Tövis állomásából kiindulva Mihálczfalva, 
Obrazsu, Henningfalva, Berve, Girbó, Szo­
kás, Bessenyő, Oliába, Tóhát, Veresegyhaza 
Gergelyfaja, Pókafalva, Székás-Preszáka, Kis- 
Kerek, Oláh-Bogáth, Szász-Csanád, Sorostély, 
Szednika-tanya, Örmény székes, László-tanya, 
Alamor községeken át végpontját a kir. ál­
lamvasutak Lailainos állomásában érné. Ez­
zel elérhetőnek véljük azt, hogy fent érin­
tett és jelenleg teljesen elzárt községek a 
forgalomnak átadatnának, es e jó termő 
vidék terményei, állatállománya Tövisen át 
Budapest es a Nyugottal, Ladamosoii át a 
Szászíölddel es Romániával jönne közvetlen 
vasúti összeköttetésbe.

Hogy mennyire fontos lenne e vidék meg­
nyitása a vármegyére, a birtokosságra és a 
lakosságra, felesleges itt bővebben fejteget­
nünk; eleg, hu arra utalunk, miszerint az 
első mozdony megindulásával 50°/o-al emel­
kednék a föld értéke.

E czélunk és tervünk kivitelére kérjük 
tehát . . . becses partfogasát ; arra uezve 
pedig, hogy a vármegye birtokos-osztályának 
ez (lgybeni nézetét ismerjük, az eszmét bő­
vebben megbeszélhessük, esetleg a kivitel 
első alap niunkálatait megindíthassuk : tisz­
telettel kérjük, miszerint ezen székásmeuti 
helyi erdekü vasút építési ügyének megbe­
szélése czéljából folyó évi május hó 9-én 
d. u. 3 ó í a k or N a g y - E n y e d e n, a vár­
megyeház közgyűlési termében e 1 ő é r te­
ke z l e t v e megjelenni szíveskedjek. Nagy- 
Euyeden, 1897. márezius hó 25-eu. Kiváló 
tisztelettel:

Gr. Teleky László, Szalántzy Lörincz, 
Dobolyi Zsigmond, dr. Ebevgéuyi Sándor, 
1 M. Moldovaiul, dr. Bunea Ágoston érseki 
titkár, dr. Hosszú \azul, Jónás Aduit, \iu- 
czvnti Miksa, Szalántzy Jenő.
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Veg37os hírek.
- Ab »leófehérmegyei orvos-gyógy­

szerész egylet folyó hó 5-én megtartott 
rendes évnegyedi közgyűlésén u belügymi­
nisztériumtól hozzászólás és \tltim njm * ' 
végett leküldött orvosi ka marék ro 
szóló .örvényjavaslat felett beható tanácsko­
zás után akként határozott, hogy azt a 
maga részéről helyeselni nem tudván, napi­
rendről való levételei kéri. A javaslat alup- 
inteuczióját sem teheti magáévá a nevezett 
egylet, amennyiben abban az orvos, rend­
nek erkölcsi es anyagi emelését biztosítva 
nem látja, azonban egy az országos orvosi 
szövetkezet czi.nén kidolgozott javaslathoz, 
melyet Kétlv tanár indítványára orvosoa- 
1,ói álló bizottság dolgozott ki, készséggel 
járul A válaszoló felirat szerkesztésére bá­
rom tagú bizottság küldetett ki. Ugyanezen 
alkalommal dr. Hikfalvi Károly bemutatta 
a maros újvári meleg für do u.) terv­
rajzát ; e szerint a meglevő fürdőben igen 
czélszerü és helyes átalakítás fog történni.
A meleg és langyos fürdők el lesznek kü­
lönítve akképpen, hogy a fürdő-órák alatt 
állandóan használhatják nők és férfiak es 
nemcsak külön-külön felváltva, mint eddig.
A bemutatott tervhez azt az óhajtást tűz­
ték a gyűlés tagjai egyhangúlag, hogy az e 
módon átalakítandó fürdő egészittessek ki 
a g ő z f ü r ,1 ő különválasztásával hasonló 
módon és hasonló czélból, amely magában 
véve már valami nagyobb költség kiadásá­
val nem járna, az általa nyerendő kénye­
lem és c/.élszerüség pedig igen nagyot 
emelkednék.
- Hymen. Cimet Vilmos erzsébet­

városi gyógyszerész e hó 19-én tartja eskü­
vőjét Koch Helen kisasszonynyal, Koch Fa­
rn ás né gyulafehérvári lakosnő kedves es 
szép leányával, Gyulafehérvárt.

— Jegyzői vizsga. Folyó 5-en és 
t;-án tartattak meg a vármegyeházánál a 
rendes tavaszi közgyűlést követő jegyzői 
szigorlatok; vizsgára összesen heten jelent­
keztek, kik valamennyien jó sikerrel tettek 
le a képesítő vizsgálatokat. Az oklevelet 
nyert uj jegyzők a következők: Tóbiás Sán­
dor, Botiánu Miklós, Daubrovszky Gyula, Do­
bolyi Elemér, Elekes Dezső, Love Dezső és 
Maxim Emil.

_ Sorozás. Nagy-Euyed városában a
sorozás e hó 8. 9. 10-ik napjain fog meg­
tartatni. 8—9-én a járási, 10-én pedig a 
városi védkötelesek fognak előállittatni. Ez 
utón is figyelmeztetjük védköteleseinket.
hogy a fent jelölt napokon pontosan jelen­
jenek meg a vármegyeház nagy termében.

— Állami anyakönyvezés. A nagy 
enyedi állami anyakönyvi hivatalban ez ev 
első negyedében 50 születés es 43 halál­
eset jegyeztetett be. A házasságok száma 0.
- Különvonat Enyed és Gyulafe­

hérvár között. Mint örömmel értesülünk, 
n magvar államvasutak kolozsvári üzletve­
zetősége át ivat Iliig értesítette Gyulafehérvár 
varos polgármesterét, hogy a Nagy-Euyed vá­
rómban tartatni szokott megyegyülesek, va­
lamint országos vásárok alkalmával a ren­
des zónatarifa mellett külön vonat tog 
közlekedni Enyed es Gyulafehérvár között. 
Dicséret illeti ezért Gyulafehérvár polgár- 
mesterét, mert az ő kezdeményezésére en­
gedtetett meg a közlekedés, valamint köszö­
net a m. á. v. üzlet vezetösegeuek. mely méltá­
nyolni tudta Enyed város érdekét és Gyu­
lafehérvár és vidéke közönségének kényelmét.

Köaérdek.

- Adózó közönségünk figyelmébe.
Azon alkalomból, hogy közeledünk ápnl hu 
15-hez, mely napig azon adózok, luk ez 
évben választók akarnak lenni, múlt évi 
adójukat e napig kötelesek lefizetni, más 
résztől pedig ezen időig ez év 1-so «'egyedi 
adója is törlesztendő lévén, ez utón is e - 
1,Ívjuk, hogy adójukat lehetőleg fizessék ki 
a városi adóhivatalnál, hogy a választási laj­
stromba felvétessenek és hogy a végrehajtás 
kellemetlenségeit egyúttal kikerüljék.

— Színészet. Bokody Antal színtársu­
lata, mely jelenleg Nagy-Szebei.be» műkö­
dik, e hó 18-án - liusvét első napja» 
kezdi meg Nagy-Enyeden működését. Első 
előadásul Géczv István „Leszámolás 
cz.imu pompás népszínműve kerül színre.
Mint bennünket Szélűmből értesítenek, Bo­
kody jól szervezett társulatával, összevágó 
előadásaival a nagy-szeheiii magyar közön­
ség teljes megelégedését vívta ki.

_ Vasúti szerencsétlenség. N"g>
vasúti szerencsétlenség történt a kolozsvar- 
nagyváradi vasúti vonalon. Báufty-Huuyad 
mellett, a kissebesi vasúti pályaudvaron. Egy 
tehervonat e hó 3-án hajnalban, hibás váltó­
állítás következtében, csonka vágányra Ke­
rült és kisiklott. A kisiklás következtében a 
mozdony, a szerkocsi és három kocsi kizök­
kent és összezuzódott. Az egyik kocsiban 
Ülő vonat vezető teste összezuzódott a kisik­
lás következtében. A szegény vonatvezeto, 
ki 2-án este 9 órakor indult el Kolozsvárról 
a vonattal, azonnal szörnyet hali. biscli 
Mórnak hívják, özvegye és 3 apró árvaja 
siratja szerencsétlen sorsát. Az üzletvezető­
ig és a vármegyei hatóság részéről a hír 
vétele után azonnal kiszálltak a helyszínére, 
hogy a szerencsétlenség részleteit megálla­
pítsák és kiderítsék azt, hogy az állomás 
személyzete közül lut terhel a hibás váltó­
állításból felmerült szerencsétlenség. A sze­
rencsétlenül járt vonatvezető összeroncsolt 
hulláját Kolozsvárra szállították be.

— A szerkesztőség legnagyobb 
vesztesége. Egy német lap panaszkodik, 
hogy a napokban a szerkesztőségben betö­
rők garázdálkodtak. Az ablakon törtek be 
s a ficzkók egyike jól megvághatta a kezét, 
mint ezt a vérnyomok bizonyítják. Egy tel­
tört asztalfiókból körülbelül egy márkányi 
aprópénzt vittek el; néhány levélbélyegen, 
egy ócska kabáton s egy kulcson kívül 
semmi említésre méltót sem találtak. Leg­
inkább sajnálja azonban a szerkesztőség a 
kipróbált, szép szerkesztőségi o 11 o t, 
melyet a gazok magukkal vittek, s melyet 
most az összes munkatársak fájdalmasan 
nélkülöznek. Egy még csaknem egészen teli 
szivardobozt a betörők, úgy látszik, nem vet- 
tek észre.

_ Egy csodarabbi furfangja. k&y
galicziai rabbihoz, a ki csodatevő hívben 
áll. beállított nemrég egy szegény zsidó és 
segítséget kért. A rabbi egy krajezárt adott 
neki s azt mondta, hogy ha ezt egy vízzel 
telt tálba mártja, arauynyá fog változni, de 
csak akkor, ha a mint a krajczáréi t nyúl a 
viz.be, nem gondol egy rhinoczeroszva. „Mái 
miért gondolnék rhinoczeroszva?“ — kiáltotta 
örvendezve a zsidó —- „hisz« ■ - ily álla­
tot még soha nem is láttam .“ „Meg 
soha nem láttál rhinoczeroszt ?“ — szólt a 
rabbi — „no mindjárt mutatok neked egyet.“ 
Ezt mondva, előhozott egy rajzolt rhinocze­
roszt, a mit a zsidónak megmutatott. Nagy 
örömmel tért haza a zsidó, de valahányszor 
a krajezárt a vízbe mártotta, a rabbinál lá­
tott rhinoczerosz mindig a szeme előtt lebe-

szám.

uott A szegény zsidó átkozza emlékező te­
hetseget, a rabbi pedig örül, hogy csodatevő 
liirét. megmentette.

— Akinek nincs helyén a szive. V
firenzei kórházban pár nap előtt vittek be 
Picchiant i H4 éves pékmestert, kr >'ízkórság­
ban szenved. Az orvosok, amikor megvizsgál­
ták a beteget, nagy meglepetésükre konsta­
tálták. hogy szive nem a baloldalon, hanem 
a jobboldalon ver, és mivel ez az eset a leg­
nagyobb ritkaságok közé tartozik, Hontgen- 
sugarakkal akarjak megvizsgálni a nevezetes 
paczieust, hogy amennyire lehetséges, szer­
vezetének egész belső struktúrájáról világos 
képet nyerjenek. Azt, hogy a szive nincs a 
rendes helyén, maga a pékmester eddig nem
is sejtette. ... . .

_ A tuilleriák őrei. A párisi világki­
állítás alkalmából fölmerült az az eszme, 
hogy rekonstruálják a tulleriák palotáját 
eredeti formájában. A kutatások küzben az 
illető bizottság azt a különös fölfedezést 
tette, hogy még négy ember húz fizetést a 
negyed századnál ezelőtt lerombolt palota 
őrzéséért; egy főfelügyelő, egy építész, egy 
felügyelő és egy segéd.

— Bombay a pestis után. Keletindiá- 
nak gyönyörű nagy városa a pestis előtt 
egyike volt távol Ázsiában azoknak a kevés 
helyeknek, hol jól és kellemesen lehetett 
élni kévés pénzzel és élvezhette az élet 
gyönyöreit az is, nk. nem milliomos. Nagyon 
sok pompás épület van a városban, az euró­
pai negyed szép, tágas utczákból áll, a sport 
virágzik és a város környékén, egy-két órá­
nyira, olcso pénzért gyönyörű fekvésű nyári- 
lakokat lehet bérelni. A benszülüttek által 
lakott városrész persze nem szép, de tarka, 
sürgő élete érdekes, lakói úgy nyelvre, mint 
viseletre egymástól nagyon különböznek. Az 
éghajlat tűrhető, a kereskedelmi forgalom 
óriási es a legvirágzóbb c/.entrumok egyike 
volt az, melyet a pestis oly szomorú hely­
zetbe juttatott. Most több, mint 400,000 
ember hátat fordított a veszedelmes járvány 
által sújtott városnak, az üzlet pang és a 
pestis egvre újabb áldozatokat szed. Az ide­
gen-forgalom, mely eddig évről-évre növe­
kedett, megszűnt és az egykor túlzsúfolt 
szállodák üresen állnak. Azokat az üzlete­
ket, melyekben idegenek szoktak vásárolni 
arany és ezüst tárgyakat és indiai ritkasá­
gokat, már hónapok óta zárva tartják. A 
pestistől való félelem erősebbnek bizonyult 
a pénzszerzési vágynál, a benszülüttek, ne m 
törődve anyagi ügyeikkel, elmenekültek, 
llogy honnan liurczolták be a járványt, nem 
tudják, de talán be se liurczolták, hanem 
a legutóbbi eső által megrongált búza 
okozta, legalább erre vall az a körülmény, 
hogy a pestis legelőször is a város ama 
részében lépett föl és öltött nagyobb terje­
delmet, hol a gabonaraktárak állanak. - 
Eleinte azt is remélték, hogy a járvány a 
többi városrészre nem is fog átterjedni, de 
csalódtak. A gabonakereskedők hinduk, és 
bár jómódnak, elég szegényesen élnek; azo­
kat, kik jobban élnek, a járvány eleinte 
megkímélte. A vész azért terjedt gyorsan, 
mert eleinte semmi óvintézkedést nem tét - 
tek. dt* mióta komolyra fordult a dolog, a 
hatóság mindent megtesz, hogy a kór tei je- 
dését akadályozza, a hinduk alsóbb néposz­
tályainak azonban a közegészségre káros 
olyan erkölcsei és szokásai vannak, melle­
ket a hatóság megtámadni nem mer, mivel 
ez lázadást szülne. Az európaiakat meglehe­
tősen megkímélte a járvány, amennyiben a 
Bonibayben élő 13,000 európai közül eddig
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csak 79 esett áldozatul. Az európaiak nem 
i> menekülnek, mint a bens/.ülöttek, és nyu­
godtan várják, bár nagy kalamitások között, 
m;.. a járvány megszűnik, és az oly súlyo­
san megviselt városban az élet visszatér 
rendes kerékvágásába.

28. sz íni. Közérdek.

Közgazdaság.
Iparvállalataink mérlegei.

Egymásután látnak napvilágot a hazai 
iparvállalatok mérlegei, melyekkel múlt évi 
eredményeikről beszámolnak. A hazai köz- 
gazdasági viszonyokat nem látjuk sötét, szili­
ben. S tudjuk azt is, hogy a kezdet nehéz­
ségeit, éppen iparvállalatoknál s különösen 
közös vámterület mellett — meg kell szen­
vedni. Tudjuk, hogy mindenütt vannak gyer­
mekbetegségek, melyek hol az alapításban, 
hol a kivitelben, hol a vérmes reménye­
ken alapuló számításokban mutatkoznak.

I)e mindezek mellett is feltűnő sok azon 
mérlegek száma, melyek veszteséggel zárul­
nak. melyek számokban igazolják a múlt 
évnek kedvezőtlen viszonyait, holott éppen 
ez évben mily erő“ reményeket fűztünk az 
eredményekhez.

Utólagos „bölcsek“ ez eredmények nyo­
mán most is fognak támadni. Most is fog­
ják mondani, hogy az alapítások forszírozot­
tak voltak, hogy ezekhez nem volt elegendő 
anyagi erőnk. Ilyen utójósok mindig akad­
nak, mert az emberi gyarlóság szereti fel­
tüntetni, hogy tények a utóbb igazolták felfo­
gása helyességét.

De jellemző, hogy az osztrákok — mint 
az üvegipar ügyében láttuk — egész nyíl­
tan, hirlapilag kifejezték azon nézetüket, 
melyek az iménti gondolkodásnak megfelel­
nek, t. i. anyagi erőnk gyenge, aminek fo­
lyománya az volna, hogy ennélfogva tartóz­
kodjunk az alapításoktól.

Hibák mindenütt történnek. Hisz a társa­
dalmi organizmus minden tevékenységi 
irányzata mintegy szükségkép mutatja a 
hibák természetes voltát. Az ember, a nem­
zetek. mindennek sorsa éppen a mintegy 
szükségképi hibák által hefolvásóitatik. S a 
statisztikai adatok vaskövetkezetességgel iga­
zolják, hogy létünk, szocziális organizáczi- 
ónk fejlődési törvénye szinte konstans szá­
zalékú hibát, bajt, áldozatot követel.

Ha tehát a magyar gyáripar fejlődési idő­
szakának ezen első, kezdő korszaka a min­
denütt tapasztalt hibákat s hézagokat fel­
mutatja, abból mi nem azt a tanulságot 
vonjuk le, hogy — mint osztrák szomszé­
daink, kik gyáriparukra féltékenyek — tai-
tózkodjunk az alapításoktól. S aki ezt a 
pesszimizmussal telt szerencsétb n < lvet 
akarja, vinni a csergedezésnek csak most 
indult magyar közvéleménybe, az vegzetes 
szolgálatot tesz ez országnak.

Mert helyzetünk követeli, hogy még a 
külföldénél is kedvezőtlenebb viszonyok ku- 
zütt i„ nekünk g-*vi|,,u- mestere,„lésétől
visszariadni nem lehet, mert ez agiai jt 
legü ország lekötöttségéből máskülönbéi 
kiemelhető sohasem leend. Más allam e l­
hatja határait idegen iparczikkek >e mza ■
elől, mi nem. s a magvaí gjáup«»* _ 
meg azt a nagy adót, amibe ne íün a 
zös Vámterület fen.artása a ma meg közgaz­
dasági szempontból tényleg domináló mez
gazdaság érdekében keiül. ■

Ha a magyar gyárak mérleget ^ ' 
get mutatnak, ezt sohasem szabad elfeled . , 
nem különösen azoknak, kik a „inéi 
liberális nagytőke“ ellen dörgedelme/.,,ek, s

a közvéleménynek különösen világosan tudn: 
kell, hogy a magyar nagyiparnak azon kezdő 
nehézségeket, melyek minden fejlődési folya­
mat természetes járulékai, éppen azért
súlyosabban kell érezni.

És éppen ezen indokok teljesen jogosulttá
teszik az állami kedvezményeket is, de nem 
azokat, melyeket az érvényben álló 1890. 
évi XIII. t.-czikkiink biztosit. A jelen évti­
zed fejleményei igazolták, hogy e „kedvez­
mények“ nagyon is negativ jellegűek s ép­
pen a lefolyt év mérlegei tanúsítják, hogy 
e „kedvezmények“ igénybevétele nem jár 
azon nagy előnyökkel, miket a törvénytől 
vártak

Az adómentességet — a legfőbb kedvez­
ményt — valóban nem tartjuk elegendő 
eszköznek. Ha egy uj vállalatnak siketül 
kedvező eredményt felmutatni, az adó nem 
fogná nagyon bénítani sem azt, sem a vál­
lalkozási kedvet és szellemet; ha pedig, 
mint a múlt évben, a gyárak nem mutat­
nak fel jó eredményt, adófizetésre ok és 
alap nincs s az adómentességet nem a tör­
vény „kedvezménye“, hanem saját szomorú 
helyzetük alapján „élvezik“.

A részvénykibocsátással, telekvétellel járó 
kedvezmények pozitivek, de legtöbb eset­
ben nem oly jelentékeny hatásúak, hogy 
irányító szereppel bírjanak a vállalat alaku­
lásában és életében. A gyárépítéshez és fel­
szereléshez szükséges anyagok és eszközök 
olcsó szállítása, kivált kisebb telepnél, szin­
tén nem éppen jelentékeny kedvezmény. De 
mindezeket nem kicsinyeljük és fentartan- 
dónak, de nem elégnek tartjuk.

Hanem — a gyárak múlt évi mérlege 
indít, bennünket éppen e nézetre — az 
iparvállalatok messzebb menő támogatása 
szükséges nálunk. Az. államnak kell pótolni 
sok oly dolgot, amit a gyáripar áldozatul 
hozni az. államnak kénytelen, mert az ál­
lami politika hozza magával azon következ­
ményeket, melyek alatt a gyárak tetemes 
része szenved. Tehát nem tisztán a belső 
iparfejlesztési politika, nem csupán a belső 
közgazdasági követelmények kívánják az 
állami kedvezményeket, hanem bizonyos

kidomborodik. Így a szén viteldijai nincse­
nek arányitva a hazánkban túlnyomókig 
szereplő, kis kalóriája lignit barna széliek­
hez, buliéin valamennyi szén faj azonos szál­
lítási dijak alá esik.

Ezen segíteni kell, ami a bányáknak is 
érdeke.

A kőzszállitások ügyénél i> számba jo a 
magyar gyáripar helyzete. A „megfelelő 
minőség es ár“ klauzula veszedelmes. E 
helyett miért ne lehetne a direkt megrende­
lések szisztémáját kiterjedtebben használni V 
Miért ne lehetne egyenesen megszabni a 
konjunktúráknak megfelelő árakat a szál­
lítással megbízandó vállalatok számára, sem­
hogy a pályázatokkal módot nyújtani a 
„hazai ipar“ jelszavának merőben formai 
alkalmazására s a politika nyomán járó 
„közös“ vállalatok hatalmi túlsúlyára?

A közszállitásoknak utóbbi időben sokat 
megbeszélt ügyében továbbá erélyes intéz­
kedés kell az autonom hatóságoknál. Az ily 
kisebb szállítások összértéke jelentékeny, de 
éppen ezeknél legkönnyebben szenved a 
hazai ipar, mert itt nem fektetnek súlyt 
erre s e czimen papír, posztó, üveg stb. 
külföldről jócskán vándorol be.

A hazafias fellendülés nem elég, hanem 
ennek alapján pozitív s tudatos, a legkisebb 
részletekre kiterjedő intézkedések szüksé­
gesek s mindenek felett az, hogy a hatósá­
gok s hivatalok át legyenek hatva e dolog
nagv jelentőségétől.

p ) Sugár Ignáez.

5. oidai.

Uj pénzforrás.

is.mérvben az osztó igazság
Az állami kedvezmények kiterjesztése a 

mi viszonyaink között indokolt, de ne csu­
pán negativ kedvezményekből álljon, hanem 
pozitív intézkedésekből. És itt szükségesnek 
,ártjuk, hogy ebben az autonómikus intéz­
mények (vármegyék, városok) is segélyere 
siessenek az államnak. Ezzel egy másik 
nagy czél is elérhető: az ipartelepek helye­
sebb földrajzi megoszlása.

Nagyon természetesnek találnék, ha az a 
város vagy megye, mely egy uj gyárat, la­
kossága megélhetésének újabb forrását kapja, 
szinten hoz ezért áldozatot, amely állhat 
telekben, építkezési anyagokban, vágány ki­
építésben stb. Hiszen ezek a gyárak, melyek 
mérlegeiket veszteseggel is zárták le, a köz­
hasznot meghozták, ha a részvényesek nem 
kapnak semmit sem. A helyi érdekeltség 
ma a vicziuális vasutak-a oltás- összeget, 
áldoz, ami viszonyaink között egészen ter­
mészetes, ha a helyi érdekeltség egy ipar­
vállalathoz - ennek aranya s terjedelme 
sprint - szintén áldoz, mert közvetett elő­
nyeit a község az építés megkezdésének
pillanatától kezdve élvezi.

Az állam a pozitív támogatásban kell, 
hogy tovább menjen a szállítási kedvezmé­
nyek terén is. El kell ismerni, hogy a kor­
mány nem rideg u tekintetben, de az al- 
lanivasutak fiskális érdeke néha nagyot: is

A mostani sanyarú gazdasági viszonyok­
nál fogva általános az. elkeseredés a föld­
birtokosok közt; mert bármennyire is küzd­
jön a földbirtokos, mégsem képes kémény 
munkája gyümölcsét érdeme szerint élvezni 
és sorsa mindinkább súlyosabbá válik.

E/.eti mostoha viszonyok oka a kábítóid­
ról beáramló nyers terményekben rejlik, 
miáltal hazánk termékeinek ára annyira 
csökken, hogy a termelési költségek is alig 
fedezhetők.

Az egyedüli eszköz, ezen baj gyökeres 
orvoslására, volna, a földnek oly eltelő erőt 
adni mely által a íöldmives képes legyen 
kétszer annyit termelni, mint eddig, és ezen 
éltető erő, mely mindéi, más termelési erat
magában egyesit: a p é u z .

De pénzhez a földbirtokos vagy csak na­
gyon szűkén jut, vagy pedig drágán kell 
neki azt megfizetnie és a szűkén kimert 
hitellel nem képes szükségleteit, kielégítem , 
mert - legtöbbnyire 10-12°/o kamatú valto-
adóságainal to'iíva csak igen gyakran
azon kellemetlen helyzetbe jut. hogy az ara­
tás után összes* termesét potom áron kény­
telen eladni.

A földbirtokosnak tehát csak olyan köl­
csön használhat, melynek kamatjait minden 
erő-megfeszítés nélkül képes megfizetni, 
azaz: olcsó tö rlenztéseakölcsön hoz
kell jutnia.

Mint a „Köztelek“ (az „Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület“ hi-atalos közlönye) 
márczius hó 27-én megjelent számában ol­
vassuk, ih........ lo'.yös törlesztéses kölcsönö­
ket a majdnem 10 év óta fennálló es foly­
tonos virágzásban levő „Ingatlan- es JelzA- 
log-Forgalnii-Itizezet“ Budapest, \ 1„ vác/.i- 
körut 39, gyorsan eszközöl ki. Ezen a 
közel jövőben 250.000 frtuyi alaptőkével
részvénytársasággá átalakulandó - »“teset 
szilárdsága és megbízhatósága mindenütt 
osztatlan elismerésben és kitüntető ajanhi-
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sokban részesült. Jelenlegi tulajdonosa, (»űrre 
Ferenc/ uv, kinek, azon esetre, ha válla­
latát átadja, 104.00 frtnyi eladási ár bizto­
síttatott, továbbra is ezen intézet élén meg­
marad. Ezen részvénytársaság tagjai csak 
olyanok lesznek, kik most is érdeklődnek a 
magvar földmivelók jóléte iránt, előkelő tár­
sadalmi állást foglalnak, el vagy pedig akik 
tekintélyes magyar földbirtokosok.

A földbirtokos ennélfogva csak saját éi- 
dekében cselekszik, ha a tavasz ezen bir­
tokának becslésére kedvező évszak beálltá­
val — legyen az hasznos befektetések, vagy 
eddigi költséges adósságai konvertálásával 
járó bélyeg- és illetékmentesség elérése 
c/eljából - egy olcsó törlesztése» 
kölcsönt vesz fel és ezen czélra telek­
könyvi kivonatai és kataszter-birtokivei má­
solatát, felülvizsgálás végett, a fentemlitett 
iutézethez annál inkább beküldi, minthogy 
reá nézve ebből semminemű költség nem 
háramlik.

K ö * é r d e *.

Apróságok.
Érdekes audienczta.

Pompás történetkét mond el l>ondonban most 
kiadott visszaemlékezéseiben sir Drummond 
Hay, ki Abdul Medsid szultán korában angol 
követség! titkár volt Konstantinápolyban.
A szultán uralkodásának első évében esett 
meg, hogy Londonderry lord nejevei látoga­
tóba érkezett Konstantinápolyba és a lady, ki 
minden áron szerette volna a szultánt látni, 
nyakára járt Ponseby lord nagykövetnek, 
hogy eszközöljön ki számára audiencziát, de 
a nagykövet nem akart vállalkozni erre, 
mivel a szultán nyugoteurópai hölgyet még 
soha sem fogadott. A lady azonban rém 
tágított és kérését az osztrák követ utján 
vegre is Resid pasa török külügyminiszter 
ele terjesztette. Itesiil pasa eleinte hallani 
se akart a dologról, de amikor megtudta, 
hogy Londonderry lady utiboröndje csakúgy 
duzzad a legbecsesebb drágakövektől, hirte­
len ötlete támadt és kilátásba helyezte, 
hogy az audiencziát talán mégis csak kiesz- 
közli. Tudta, hogy a szultán nagy bolondja 
a gyémántoknak s tervét erre alapította. A 
legközelebbi napok egyikén, a mikor liesid 
pasa a szultánhoz ment, elbeszélte neki, 
hogy egy angol hölgy érkezett a legbeese- 
sebb ékszerek gyűjteményével Konstantiná­
poly ba és személyesen óhajtja azokat ő fel­
ségeitek bemutatni. Abdul Medsid azt hitte, 
hogy egy ékszerész feleségéről van szó és 
ebben maradt akkor is, mikor a külügymi­
niszter n egjegyezte, hogy az illető hölgy 
magára veszi az ékszereit és ugv szokta 
azokat bemutatni. •

A kihallgatás tényleg létrejött. A lady és 
a szultánon kívül még csak Resid basa volt 
jelelt, ki a tolmács szerepét játszotta. Lon­
donderry lady mesés ékkövekkel földtszilve 
jelent meg es a szultán, amikor meglátta, 
nyomban megjegyezte:

_ Igazán pompás ékszereket hozott ma-
gilV„l! — amit liesid pasa igy tolmácsolt a 
ladynak:

— Ú felsége üdvözli.
A lady köszönetét mondott, mire liesid 

pasa a szultánhoz fordult és a lady szavait 
igy fordította:

— Azt mondja, hogy még más ékszerei 
is vannak, de nem tudta mind magára venni.

A párbeszéd aztán igy folytatód itt:
A szultán: Kérdezd meg tőle, mit kér 

azért a gyémánt ny a kékért.

Resid pasa a ladyhoz: Ó felsége azt 
kérdi, hogy most először van a lady Kon 
stautiuápolyban.?1

Londonié rr y lady : Igen és el vágyó
ii I'ragadtatva. { .....

liesid pasff’á szultánhoz: Egy millió
piasztert kór.

A szultán: Az nagyon sok.
Resid pasa'a' ladyhoz: 0 felsége azt 

kérdi, hogy ljttta-e már a mecseteket? Ha 
nem, fennállt állíttat ki, hogy belülről is
megnézhesse. --

Londonderry lady: Köszönöm.
A s zu Itátijjp Kérdezd meg a türluz- 

ékszer árát.
Resid pasa'k ladyhoz: O felsége azt 

hiszi, hogy egy ,'kis séta a parkban n.ilady- 
nak talán élvezted, szerezne.

L o u d o u denry lady meglepetve igennel
felel.

Resid pasá'^ szultánhoz: Négyszázezer 
piasztert kér a -türkizekért.

A s z ul tá nv.&éptelen árak. Menj vele 
a pokolba. i;‘

Resid pasa'1; a lady hoz : U felsége na­
gyon örül itekCtógy myladyval megismer­
kedett. fii<:

Ezzel a furcsái kihallgatás véget ért és 
nyomban rá an külügyminiszter a ladyt a 
palota kertjében’Sétálni vitte.

A. visszhang.
Biró: Házmester, tehát maga azt pana­

szolja, hogy a lalíója szamárnak nevezte. 
Házmester: Háromszor.
Lakó: Nem igaz, csak egyszer: 
Házmester: Elfelejtkezik arról, hogy 

a kapu alatt a visszhang háromszor ismé­
telte a szamár szót.

A bizonyitvíny.
Atya: Micsoda bizonyítványt hoztál haza, 

mi ? Csupa ötös.
Bandi: Mert a papa mindig egy forin­

tot ad, ha jó bizonyítványt kapok.
Atya: Hát ez ok a nemtanulásra? 
Bandi: Tudom, hogy most rossz idők 

járnak és nem akartalak kifosztani.

28. F'/av.i.

Szerkesztői üzenetek.
PollUbut' Törli. C*. L a kijeié* óta folyton 

ugjl volt a háznak. Tisza Kálmánnak intlinuia. Lakik
Angol királyné szállodában.

Érdeklődő, PőkuWru. A nyár folyamán bizonyara 
leió, akkor személyesen megtudhatja.

Mameluk, Zalatnu. Igenis folytatja a Magyar Újság­
ban ■ nem mindig használja a szokott jelt, de ha 
figyelemmel olvassa a M. ü. vezércikkeit, stílusáról rá­
ismerhet. Családos; lakik Budán; ha czimet óhajtja 
megtudni, levélben szívesen közöljük.

X , Nsgy-Enyed. Ajánlatát köszönettel fogadjuk, de 
mielőtt végleges választ adhatnánk, kérjük a kész dol­
gozatot, vagy egy részét nekünk beküldeni betekintés 
czéljából ; ha beválik, a kert hely a jelen dolgozat ve­
gével rendelkezésére all, úgy azonban, hogy a teli 
saisonig befejezést is nyerhessen, mert a teli idényre 
\V Gy. foglalta le lapunk illető részét. Verse vasár­
napra elkésve érkezett; jönni fog közelebbről, bizonyos 
napol azonban nem tűzhetünk ki.

Színházlátogató, N.-Enyed Jelenleg Szebenben mű­
ködik; mint értesülünk, virágvasárnapja után jő Enyedre 
és itt marad május végéig.

Bányász, Abrudbánya. Minket nem érdekel; csak 
közérdekű dolgokat közlünk, minden személyes vonat­
kozási! híreket mellőzünk.

Gazda, Kocsard. Vécs, Mares-Tordamegye.
HŰ olTi só, Zalatna. Felfogás dolga. Ha valaki 

azt óhajtja, hogy a zalatnai dolgokat inkább olvassak 
Kolozsvárt, mint a megyében, legyen meggyőződése 
szerint.

K.. L , Gyulafehérvár. Jövő számunkban.

IWeteorologiai jelentés április 4-töl 7-ig.

Nap )ra
Lég- szói

nyomíi Hö é/X
700+ sége

4
Born- 1 
lat g-

ő

Hö napi 
max. min.

7 535 + 33 s, 0 —
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!-------- r r
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Kilátást Fogyó felhőzet, majd derűiéi.

* A légnyomás tenger színére van átszámítva. — 
Hő C” (okokban. Szél iránya : N észak, S dél 
E kelet, W nyugat. Szél erőssége 1—10-ig 
Ború lat foka 1—10-ig. Csapadék mennyisége milli­
méterekben értendő. • eső, * hó, A — jég 
A = dara

Szerkesztőség :
Dr MAGY AKI KÁROLY. TŐRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Kagyeuyeill Könyvnyomda és Fapirárngyár részTénytársnnAg.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papiráru- 
gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Foulárd-selymet 60 krtól 3 frt
35 kiig métereukint, — japáni ehinai stb. — a leg­
újabb mintázattal és sziliekben, u. m. fekete, fehér 
és szirtes HENNEBhRG selymet 45 krtól 14 frt 65 
krig métfrenkint, sima, csikós, koezkázott, mintá­
zott dauiasztot stb (mintegy 240 különböző mi­
nőségben, 2000 szín és mintázattal stb. a meg­
rendelt áru postabér és vámmentesen a házhoz 
szállítva, mintákat postafordultával küldenek'. 
HENNEBERG G. (cs. és kir. udvari szállító) se­
lyemgyárai ZÜRICHBEN, óvájczban czimzett le­
velekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg 

i ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pon­
tosan elintézte! nek._____________ (*)•

122—1897. szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 

Iv2 §-a értelméticn ezennel közhírré teszi, hogy a 
nagyenyedi kir. jarasbirósag 9155 S96 számit végzésé 
által Jancsó Bélának végrehajtató javára nagyenyedi 
Reisuer Reimund és neje ellen 400 frt töke, ennek 
1896. évi április hó 24-ik napjától számítandó 6%-os 
kamatai és egyeh törvényes járulékai követelés erejéig 
elrendelt kitlégitési végrehajtás alkalmával biróilag 
foglalt és 375 frt 90 krra becsült, a nagyenyedi kir. 
járásbíróságnak 7301 896. 11. a biztositásilag felül­
foglalt ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 776 — 1897. sz kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Nagy-Enyeden a 
városhaza előtt leendő eszközlésére 1897. évi. április 
hó 12-llt napjának d. e. 9 órája batáridőül kitüzelik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen, az 1881. évi LX. t-ez 107. §-a értelmében, a 
legtöbbet Ígérőnek beesáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. 
1,-uz 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt Nagy-Enyeden, 1897. évi márczius hó 18-ik 
napján.

Oajiigó Simon,
1084. 1 — 1 kir. bir. végrehajtó.



28. szám önérdek.

AIsófehér vármegye kőéig. Mz. elnökétől.

Ad: 488—897. sz. kb

Hirdetmény.
A kereskedelemügyi ni. kir. Miniszter ur 

ő nagy méltósága az alvincz-n.-szeben-vörös- 
toronyi h. é. vasút részvénytársaság kérelme 
következtében ezen vasút kiépítéséhez Kon- 
cza község határában a szükséges és a ki­
sajátítási terv és összeírásban közelebbről 
megjelölt földterületeknek kisajátítását az 
1881. évi XLI. t.-czikk alapján elrendelvén, 
ezen magas rendelkezés azzal az értesítés­
sel tétetik közhírré, hogy az eljárási tárgya­
lás folyó évi május 3-án délelőtt 9 
órakor fog Konoeán a községházánál
megkezdetni.

A kisajátítási terv és összeírás a tárgya 
lás napjáig az említett községházánál van 
nak közszemlére kitéve és tekinthetők be

Az érdekeltek ezen helyszíni tárgyaláson 
való megjelenésre azzal a figyelmeztetéssel 
szólittatnak föl, hogy az eljáró bizottság a 
kisajátítási terv megállapítása felett akkor 
is érdemileg határozni fog, ha a tárgyaláson 
az érdekeltek közül senki sem is jelenik 
meg.

Nagy-Euyeden, 1897. ápril hó 4-én.
Zeyk Dániel,

főispán, közig. biz. elnök.

kész, vagy a 42. §-ban felvett árfolyammal 
számított s az 1881. évi november 1-én 
3333. 1. M. sz. a. kibocsátott rendelet értel­
mében óvadékképes értékpapírban bírói ki­
küldött kezéhez leendő előlvges letétele mel­
lett a kikiáltási áron alól is el fognak 
adatni.

Abrudbányai kir. telekkönyvi hatóság 1896. 
évi november hó 7-én.

Pueoariu,
1080 1-1 kir. aljiráebiró.

Sz. 1981-96. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A bálázsfalvi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy az „Albina“ tak. és hitelin­
tézet végrehajtatnak György Irimia végrehajtást szen­
vedő ellen 153 frt 60 kr s jár. iránti végrehajtás ügyé­
ben a toháti 148. sz. tjkvbeu A + 1. r. sz 413, 
414, 416 hrsz ingatlanára 425 frt; a 2. r. 605. hrsz. 
alattira 7 frt; a 3. r. 891,892. hrsz alattira 528 frt; 
a 4. r. 1068 1. hrsz. alattira 61 frt; az 5. r. 1222. 
hrsz. alattira 105 frt ; a 6. r. 1479 5. hrsz. alattira 
58 frt; és a 7. r. sz. alatt foglalt 4402 506053-ad rész 
legelő illetményre a végrehajtási árverést elrendelte s 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan 1897. évi május 
hó 4-én d. e. 10 órakor Tohát községházánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok kiki­
áltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi 
LX. t.-ez. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatui.

A kir. járásbíróság telekkönyvi hivatala.
Balázsfalván 1897. február ho 20-án.

Silbermann Mór,
1082 1-1 tlkvi kiadó"

Sz 30U3, 3004—1896. tkvi.

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság részéről közhírré tete­
tik, hogy Auraria abrudbányai takarékpénz­
tár végrehajt«tónak Lőwy Dávid topáníalvi 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 670 ti t, 
720 frt tőke, ennek 1896. évi márczius 9-tól 
járó 6°/o kamatai, 41 frt 4f> kr költség es 
3 frt 10 kr óvás, továbbá 1167 frt toké, 
ennek 1896. február 20-tól járó 6%> kama­
tai, 3 frt 10 kr óvás, 55 frt 20 kr költség 
és járulékai behajtása végett az abrudbányai 
kir. járásbíróság területéhez tartozó Szoho- 
dol község 992. sz. tjkvbeu foglalt A t 1 
rdsz. 9054/1, 9054/2. hr. sz. alatti ingatlan­
nak felerészben és tartozékai Szohodol köz­
ség házánál megtartandó nyilvános árveresen
1897. évi május hó 16-én d. e 
Órakor 1058 frt kikiáltási ár

Sz. 3474—1896. tkvi.

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság részéről közhírré téte­
tik, hogy Joun George 1. Macarie szohodoli 
lakos végrehajt«tónak Mihecz Avrain 1. Du- 
xnitru végrehajtást szenvedő elleni 180 frt. 
52 kr tőke és járulékai behajtása végett az 
abrudbányai kir. járásbíróság területéhez 
tartozó Szohodol község 53. számú telek- 
iegyzőkönyvben foglalt A + 1. rendszám 
8555, 8556, 8557, 8558, 8559, 8560 hr. sz. 
ingatlanokból Mihecz Ávrátn Vs-ad rész ju­
talékára és tartozékai az abrudbányai kir. 
Járásbíróság mint telekkönyvi hivatalban 
Szohodol községházánál megtartandó nyilvá­
nos árverésen 1897. évi jnnius hő 1. nap­
ján d. e. órakor 530 frt kikiáltási ár 1 Obo­
ának bánatpénz gyanánt bírói kiküldött ke­
zéhez leendő elöleges letétele mellett a ki­
kiáltási áron alól is el fognak adatni.

Abrudbányai kir. telekkönyvi hatóság 1896. 
évi deczember hó 3-án.

Zanathy Gábor,
kir. jbiró.

számú tjkvbeu foglalt A f 1 rendszám, 468. 
hrsz. ingatlan, tehát a végrehajtáson kívül álló 
Kiss Istvánná szül. Szalai Ágnes fele rész 
jutaléka is és tartozékai az abrudbányai 
kir. járásbíróság mint telekkönyvi hivatal­
ban megtartandó nyilvános árverésen 1897. 
évi május hó 13. napján d. e. 10 óra­
kor 404 frt kikiáltási át 10°/o-ának kés/, 
vagy a 42. §-bau felvett árfolyammal számí­
tott s az 1881. évi nov. 1-én 3333 1. M. 
szám alatt kibocsátott rendelet értelmében 
óvadékképes értékpapírban bírói kiküldött 
kezéhez, leendő elöleges letétele mellett a 
kikiáltási áron alul is el lógnak adatni.

Abrudbányai kir. telekkönyvi hatóság 
1896. évi deczember hó 28-án.

Pueoariu,
1089 1-1 kir' »ljbiró

7 oldal.

A t. gazdaközönség figyelmébe!
Tisztára kitakarított, csira képes

vörös heremag
vetésre kapható:

Deutsch Adolf mag- és terménykeres­
kedőnél Gyulafehérvárt.

1079-96 1-1

Sz. 3083—896. tkvi.

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság részem! közhírré téte­
tik, hogy Bocanics György végrehajtatnak 
Kiss István végrehajtást szenvedő elleni 15 
frt tőke, ennek 1895. szeptember hó 4-ik 
napjától számítandó 6°/u kamata és 21 Irt. 60 
kv költségből álló követelés behajtása vé-

1074. 2-4

Ház-eladás!
A Szentkirály-utczában levő 47. szánni

házas telek
szabad kézből eladó, esetleg bérbeadó. 

Értekezni leltet Vass Eszter urhölgy

balázsfalvi lakosnál.
1076. 2—3

gett az abrudbányai királyi 
területéhez tartozó Verespatak

járásbíróság 
község 229.

10
10°/o-ának

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kölcsön a valódi beosérték
háromnegyedrészéig.» <* * 
fci.zti időre kéiipinzben 
Hirt.kos felmondhat, béns 
intését nem mondhat tel 
Csekély kamattal t ke is tor 
leintetik Lehoi yolltás leg 

rSvidebb idő alatt
- Oonvartéléi bélyeg- és illetékmentei.

Semmi elflleges boltiég
. ,.,.iiAT„8itAs 4Utálán. Beküldendő "Ä levonat é. kataszteri

biriokiv másolat

. igatlan és Jelzálog Forgalmi-Intézet
Budapest, Wéol-körut 89
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PSERHOFER J. vértisztitó labdacsai,
■ ... . ....... .....&i..isL' mivel csakugyan alig létezi

«.i'lüli „ált.láiios lalidHcsuk" ,l'*'

t ti ílhato S/áiut illan orvos ;iltul vzvu l*ibu«u * ... ------ ~~ u^uAiinncon > hasonló biti,-.

:al megénfi-lnlik. mivel csakugyan alig létezik he-
volna. , , • I »Icsalád, melyben ezen kitűnő liaziszeibol

készlet nem volna
hasonló hete

: i»v sápkórnál,
fajdalmai 

a erodálom nélkül is heve-

•mésitésböl'-'^0 ni Ä

^Í'seUoÍ‘lslanllaz,!UfejfájáS0knál stb. "Ezen vértisztitó níe!^ k‘á,! aV‘is 'min«U-.. .............. $

sst^ä» ..... .......................
Köln. 1893. április hó 30-án. 

Tisztelt Pserliofer uvl
Legyen olyan szives és küldjön nekem ismét________ 15 te-

kercsVt az ön' ielülmulhatlau vértisztitó labdacsaiból után­
vétellel. Fogadja ez utói. is a legmélyebb koszóuetemet la >- 
dacsai csodaliatásáért. Maradok teljes tisztelettel

Pawl isiik Ferenc/., Köln. Lindenthal.

1 , üveg 2 fit 60 üveg 1 fit, 40 kv. l/4 
gyors és .biztos 
jobb szer

Harsche, Főidőik mellett. 1887. szept. hó 12 ön.
Tekintetes ur!

Isten akarata volt, hogy az ön labdacsai 
kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom 
ágyamban meghűltem olyannyira, hogy semmi 
voltam többé képes vegezm es bizonyara '»*'
volnék ha az. ' ön csodálat.....
mentettek volna meg. Az Isten áldja meg ont ezért ezie- 
s/.er Na"\ bizalmam vau. hogy ezen labdacsok engem 
tökéletesen ki fognak gyógyítani, amint mar masoknak s 
egészségük visszanyerésére segítségül szolgáljl._ f. ^

kezeim köze 
Fin gyermek- 
munkát sem 

már a holtak közt 
csodálatraméltó labdacsai engem nem

és esúzos bajok, 
ischins. migraim 
stb. ellen. 1 irt

ti. m.

nál. u„. 
jóknál, mi 
Bei ment ve

Bernhard W. O.-tól 
Bregenzben.

üveg 70 kr.
hatású leg- 

mindeii köszvényes 
gerinczagv bán talont, tagszaggatás, 

ideges fogfájás,'főfájás, fülszaggatás stb.

1 mm
orvosok által a legjobbnak ehsmeive. Fg> 
s/elenczével 2 Irt.

Steude! tanártól. Ütés és szuvas ál­
tal okozott sebeknél, mérges daganatok- 

kilez. sebes vagy gyuladt mell vagy más tlv ha­
jlít kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tegeh ■>

hurut, rekedtség és köhögés ellen. 1 doboz 
35 kr. bérmentve 60 kr.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.
Mélyen tisztelt ur!

\ legforróbb köszönetéinél mondom ezennel önnek 00 
éves nagynénim. .tevőben. Az illető 5 éven at szenvedett 
gyh.norhurutban és vizkórságbftu, mar életét »
,»elvről egyébként le is mondott, midőn véletlenül gV 
bozt kapott az ön kitűnő vértisztitó labdacsaiból s azoknak 
állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel " et űzet tel .b set.

sóval vagy
Pserhorfer

nélkül. 1 üveg 70 kr.

biztosabb

2 öve

Eiche.igraberamt, Gföhl mellett, 1893. márczius 27-én 
Tekintetes ur!

Alulírott ismételten kér 4 csomagot az ön valóban 
hasznos es kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom leg­
nagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsok e.tekc to­
lót t es azokat, ahol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek 
legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálairatom O'ts/es s/e- 
, inti használására önt ezennel felhatalmazom, teljes tisztelettel

H a h ti Igttacz.

T.
Gotschdorf, Kolbach mellett. Szilézia. 1886. okt. 8. 

ur! Felkérem, miszerint, az ön vértisztitó labdacsai­
ból e-v csomagot 6 dobozzal küldeni szíveskedjék. Csáki-, az 
on csodálatos labdacsainak köszönhetem, hogy egy gyomor- 
hajtól. melv engem öt eveti át gyötört, megszabadultam Ezen 
labdacsok nálam sohasem fognak kifogy... > midőn legforróbb 
köszönetéinél kifejezem, vagyok tisztelettel Z w t c. k ima.

J.-től. Sok év óta a fagyos 
tagokra es minden idült sebre mint leg­

ier elismerve. 1 köcsög 40 kr. Bérmentve bo kr 
e„v ált ismert kit. háziszer hurut, rekedtség 
görcsös köhögés stb. ellen. 1 üvegecske oO kr. 

bérmentve I Irt 50 kr.
(prágai cseppek), megfontolt gyomor, rossz 
emésztés es mindennemű altesti mijok 

dien kit. háziszer 1 üveg 22 kr, 2 üveg 2 Irt
Bullrich A. W. tői. Kitűnő ha/i- 
szer a rossz emésztés es minden- 

következményei, u. ni.: főfájás, szédülés, gyomorgorcs 
gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen, csomag ám 1 t.t

egy üveg 50 kr.

mm tónKÄSÄÄWÄ

kitűnő szer golyva ellen, ! üveg 40 ki, 
bérmentve 65 kr.

kitűnő szer gyomor- és 
bélbetegségek ne], az ide-

Által* MM

Por a is

Fzeu vértisztitó labdacsok csakis a Pserhofer J.-féle az 
arany birodalmi almához“ czimzett gyógyszertárban Becsben, 

í; Singerstrasse 15. sz. a. készíttetnek valód, n.:m,segben, s 
e.ry |” szem labdacsot tartalmazó doboz, ára 31 k . Er\ 
csomag, melyben 6 doboz tartalmaztatik, 1 hl 05 krba ke­
rül; bévmeiitve utánvételi küldésnél 1 Irt 40 kr. Fg\ cso­
magnál kevesebb nem küldetik el. Az összeg elonbeiii be­
küldésénél (mi legjobban postautalv.iiiynyal eszközöltetik) 
bérnieiites küldessél együtt: 1 csomag 1 fit 25 ki. 2 csőimig 
2 fit 30 kr. 3 csomag 3 ht 35 kr, 4 csomag 4 Irt 40 
kr, 5 csomag 5 fi t 20 kr és 10 csomag 9 fit 20 krba kerül.

VB Nagy elterjedésük kövétkeztélietl ezen labdacsok * icgkülüuié- 
U(,b nevek és alakok alatt utanoztainak; ennek következtében kereuk csakis 
Pgvrhefei- J. féle vértiMtitó labdacsokat követelni es csakis azok tekinthetők 
valódiaknak, mely-k hasznilati utasíts a Pserhofer J; névalairaesal, fekete 
színben es minden egyes doboz fedele ugyanazon alairassal, voios színben 
van ellátva

ÜUljVfl UQlíiüQUl bérmentve 6:, Ki.

„StQll'-íéli Kolappaliot «* ..... 1 l; Fitv fkltli»!: Yll* vii £t^vu erősítésen 
1 frt 60 kr. Vr

lola-eliiir vao lor 
fflia-PoKo

liter Koliielixir vngy bor 3 frt, V* liter 
liter 85 kr.

üvegekben díirnboukiut 5 Irt. 50 ki,
3 frt, i frt 60 kr.

kitűnő szer egyoldalú fejfájás, fogfájás, rheumn- 
Iizmus stb. ellen. 1 Irt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osz.tr lapokban 
hirdetett összes bel- és külí. gyógyszerészeti különlegessegek 
raktáron vannak es a készletben netán nem levők gyorsan 

olcsóit megszereztetnek. I’ostai megrendelések a leggyorsab­
ban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; nagyobb 
megrendelések utánvéttel küldetnek. Bérmentve csakis az eset­
ben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely 

esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.
Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati 

utasítása a Pserhofer J. névaláírással fekete színben és min­
den egyes doboz fedele'ugyanazon jaláirással vörös színben 
van ellátva.

gyógyszerész „zutu goldenen Reichsapfel“
BéCS, I-, Singerstrasse 15.

Raktárban Budapesten: JTÖrök Józsefnél (Király-utcza).
975. 7-1-2.
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